



专访首旅集团党委书记、董事长宋宇

党建护航 防疫经营两手抓



首旅集团 1998 年 2 月组建,到如今坐拥资产规模超过千亿元,集团旗下企业遍布全球 400 多个城市,拥有 4 家上市公司。

然而在新冠疫情的影响下,文旅消费受到很大影响,在首旅集团党委的坚强领导下,集团上下咬定目标、攻坚克难,一手抓防疫,一手抓生产,在大战大考中践行着初心和使命。

“党委书记不能仅仅扛起党的工作这些任务,还要扛起经济指标,要带领整个团队完成任务指标,这样才称得上是一个合格的党委书记。”在合规与安全的前提下全面拥抱市场,抓住新技术、新牌照与新项目的契机,是宋宇和首旅集团所坚持的。

· 党建关键词 ·

▶ 1300 余次

推动所属各级党组织换届 1300 余次,累计培训 4585 人次,提升了党员干部的党性和能力素养

▶ 1197 名

累计发展了 1197 名党员,进一步充实了党员的队伍力量

· 防疫与物资保障是国企的责任 ·

时间回拨到 2020 年 1 月 23 日,武汉封城,一天后全国旅行社暂停出境游业务,国内国际旅游市场全面停摆。商业、住宿、餐饮、出行……首旅集团旗下各业态都受到了很大影响,成为受疫情影响最大的市属国有企业之一。

根据首旅集团旗下四大上市公司披露的 2020 年一季度报,王府井(600859)营收 15.2 亿元,同比下降 78.79%;首商股份(600723)营收 6.28 亿元,同比下降 76.52%;首旅酒店(600258)营收 8.01 亿元,同比下降 58.8%;全聚德(002186)营收 1.8 亿元,同比下降 55.03%。面对疫情冲击与防疫保障的双重考验,首旅怎么扛?

“疫情期间,也是检验我们党建工作的时候,在这一期间,也能够看出各级党委是否发挥了带头作用。”据宋宇介绍,在武汉封城两天后,也就是 1 月 25 日,首旅集团全面启动疫情防控工作,在服务行业率先成立领导小组,一手抓防疫,一手抓保障。集团党委强调调度指挥,紧密围绕“六稳”“六保”,扎实做好疫情防控、复工复产、减租免租等各项工作。集团领导带头多次深入一线,现场排查防疫漏洞,狠抓物资调配,慰问基层职工,确保了商场、酒店、餐饮等门店的稳定经营。

以备受关注的北京环球度假区项目为例,

疫情期间,最多的时候工地有 26000 人同时在工作,有 70 万人次来回的轮换,但没有发生一例新冠感染。“当时我们就考虑如何加强管理,怎么管理。我想,这个时候,党组织要顶上。”宋宇说:“在北京环球度假区中,党组织充分发挥领导作用和战斗堡垒作用,带领广大党员和群众深入学习领会习近平总书记统筹推进疫情防控系列讲话、党的十九大和十九届历次全会以及市委十二届历次全会精神,让全体职工从思想上受到了洗礼,起到了很好的作用,合作伙伴美方代表也非常认可我们的工作。”

在武汉,疫情期间,首旅拿出了 500 多家酒店、5 万间客房承担着防疫和医护人员的居住服务工作;集团旗下首汽约车的 6 个车队,1000 多人,为整个城市提供运营服务。

防疫之外,在供给市场,首旅旗下 5000 家酒店及商场无一关门,全力保障百姓生活的基本需求。

“疫情期间,尽管我们的经济指标大幅下滑,但是通过我们的党建工作,保障了社会供应,保障了商业运营。”宋宇表示:“如果没有党建工作的开展,没有把党的领导融入公司治理环节,我们的门店不可能有这种执行力,可以说,首旅集团在疫情期间,向社会、向人民交出了一份合格的答卷。”

· 党委书记还要扛起经济指标与团队建设 ·

在首旅集团今年的半年工作会上,宋宇给党委书记们下了考核指标——党委书记不能仅仅扛起党的工作这些任务,还要扛起经济指标,要扛起自己所带领的整个团队完成任务指标,这样才称得上是一个合格的党委书记。

“疫情缓解以后,我们从首旅的党委角度出发,要求各级党委,迅速地把工作重心转移到恢复经营中来。”谈到目前首旅集团的恢复

情况,宋宇透露,随着疫情的不断缓解,企业资金流动性开始产生,在此情况下,集团旗下各企业业绩也在不断回升。

从去年 10 月份开始,首旅集团旗下不少企业转为盈利,部分去年年底已经实现盈利。

“今年 3 月份,首旅集团各战略业务单元开始盈利,目前已经基本恢复到疫情之前的水平了。预计下半年,我们的目标是要力争恢复到疫情前的水平。”宋宇有信心地说。

· 创新发展的前提是合规与安全 ·

谈到未来,在绘制“十四五”发展蓝图时,首旅集团也明确了新发展理念行动路线,并提出了品牌+资本+技术三个核心能力建设,打造“5+1+1”战略业务单元,其中提出重点发展餐饮和出行板块,以及 66 个子项目等重要任务。

“我们出行板块的党建与员工的政治觉悟,在疫情期间经受住了考验,在我们的酒店里,我们的车队里,都是党员冲在一线。”宋宇回忆首汽在武汉的车队,因为主要保障大夫、病人及病人家属的运送工作,要求司机团队一定要保证一客一消毒,另外也要确保自身的防护。

首汽约车一客一消毒的措施一直保持至今,这也成为疫情之下不少消费者选择首汽的重要原因——靠谱与安心,随之而来的是陡增的成本。

作为首汽派生出的网约车品牌,首汽约车从诞生之日起便身处风口,这对于国企来说,不但打破了固有边界,主动与市场共舞,

更是需要直面市场的各种挑战。首汽约车在运营时,我们首先就要求做到规范和安全,虽然带来的是高额的运营成本,但是这方面确实是不能忽略的。当然,首汽也在提升自己的经营能力,提升司机的收入水平。”

不仅仅是首汽,随着停牌公告的披露,王府井和首商合并进入倒计时。在此之前,王府井已经收获了免税牌照,虽然由于选址问题还没有完全落地,但未来的想象空间依然可期。

“两家合并之后,在国内就是数一数二的规模了,不能单纯的规模大,如何用好新技术赋能,如何借势免税的新增长点,都是集团党委贯彻新发展理念要持续推动的。”

谈及未来,宋宇表示,首旅集团还将持续落实新时代党的组织路线,加强经营管理,不断夯实基层基础,不断提升组织力、凝聚力、创造力,为集团高质量发展提供坚实的组织保障。